# ESG背景下塑造可持续的公司治理模式

冯 果

近年来, ESG (环境、社会和治 理, Environmental, Social, and Governance)理念引起国际社会的广泛关注。 今年 5 月 24 日,欧盟理事会正式批准 《企业可持续发展尽职调查指令》, 意味 着欧盟绿色新政概念框架初步完成。这 一指令对企业提出了"活动链"的新运 营组织概念,并且赋予企业尽职调查、 披露减缓气候变化转型计划等新义务。 通过非财务性信息披露, ESG 成为气 候变化时代全球新一轮制度竞争背景下 的一种新型企业评价标准。7月1日起 正式实施的我国新《公司法》第20条 首次引入了 ESG 理念, 体现了立法对 企业社会责任的重视,以及对企业在环 境、社会和治理方面表现的期望。塑造 可持续的公司治理模式,将成为推动我 国公司法现代化的一项重要内容。

### 从 CSR 到 ESG:公司法 的一场范式革命

ESG 是在 CSR (公司社会责任) 的基础上发展起来的。1924年,英国 学者谢尔顿 (Oliver Sheldon) 在其著 作《管理的哲学》中首次提及企业社会 责任。直至1953年,美国学者霍华德· 鲍恩(Howard R. Bowen)才在《商 人的社会责任》一书中首次对企业社会 责任作出明确定义。ESG 是一种评估 企业在非财务绩效上的表现的标准,旨 在关注企业在环境、社会和治理方面的 表现,其最早出现于 2004 年联合国的 《Who Cares Wins》报告,从概念提出 到发展至立法仅历经 20年。

尽管两者的基本内涵具有一致性 都不同程度地以利益相关者理论为基 础,引导企业在追求经济利益之外关注 环境、社会和治理问题,即要求企业为 股东创造价值、赚取利润的同时,承担 起社会责任。同时,两者的核心理念也 经历了从尽责行善到义利并举、从收益 关切到价值关怀的转变。但与 CSR 强 调企业通过透明和道德的行为履行社会 责任不同, ESG 试图通讨投资者投资 理念的变革,推动公司治理的转变,将 公司内部治理与环境和社会改善衔接起 来,使得公司社会责任直接融人公司商 业决策过程中, 从而建立社会利益和公 司商业利益之间的融通渠道, 以期实现 以投资者驱动为导向的内生性的企业自

ESG 带来关于公司目的和本质的 审思。长期以来,股东至上主义的传统 公司目的理论认为,公司当且仅当为股 东利益最大化而经营。然而,该理论存 在股东并非天然所有人以及股东利益与 社会利益并非一致的缺陷, 对公司目的 作股东至上主义的解释也不能解决由于 公司规模与所牵涉利益相关者扩大所产 生的社会问题, 其根源在于过分注重股 东的资本而忽略他项投入。事实上,公 司连结各方社会关系,实际上聚合了包 括人力资本、环境资本、技术资本等除 股东原始资本之外的其他资源条件,企 业运营也并非"股东投入-经济回报" 的线性关系,而是嵌合于宏观社会结构 中的复杂函数。现代商业环境中,除典

- □ ESG 是在 CSR (公司社会责任) 的基础上发展起来的,但与 CSR 强调企 业通过透明和道德的行为履行社会责任不同, ESG 试图通过投资者投资理 念的变革,以期实现以投资者驱动为导向的内生性的企业自我革命。
- □ 就技术层面来看,首先在 ESG 规则嵌入公司治理路径上就存在泛化嵌入与 刚性嵌入的两难选择。其次,外部监管与公司内部治理主次关系把控上存 在认识分歧。此外,公司社会责任条款的司法化也未有清晰思路。
- □ 塑造可持续的公司治理模式,其中最为核心和关键的是,要充分发挥市场 和企业的内驱力,充分理解 ESG 投资规则和理念,并将 ESG 理念恰当嵌

型的投资者导向型公司外,还存在大量 客户导向型与职工导向型公司,它们散 见于除资本密集型外的资源密集型与科 技密集型产业,这无疑动摇了股东至上 的应然根基。

ESG 促进了对股东和公司利益的 审视。作为一种资源聚合形式,意味着 公司治理中广泛存在不同利益主体之间 的博弈,需要以公司的整体利益来统领 公司的发展。利益相关者理论回应了现 代公司是诸多资源聚合的客观事实,但 众多的利益相关者导致目标利益主体多 元及治理困难。加之,股东作为剩余权 利的所有者、股东利益处于最大风险中 以及股东利益具有最大同质性等现实决 定了,相较于将公司治理目标分散于其 他利益相关者,以股东利益统合整体利 益最有助于实现效益最大化, 而公司利 益则是实现股东和其他相关者利益的最 佳手段或途径,是解决公司利益冲突的 最佳价值工具。在 ESG 由企业附加价 值逐渐升级成当代企业生存"标准配 置"的时代背景之下,投入 ESG 要素 将提高公司长期效益,有助于公司可持 续发展, 进而实现公司整体利益的全面

ESG 给公司法理论带来的影响是 深远的。其一,将推动公司从纯粹"经 济人"到"社会人"乃至公司公民的认 知转变,公司法的道德伦理和人文主义 色彩将不断强化。其二,对企业经营判 断将由经济效益"单一判断"到经济与 社会效益"双重判断", 进而带来对公 司价值取向与评价标准的重新审视,以 及对社会可持续与公司可持续关系的再 认识。其三,激发公司治理由委托代理 单线式治理与多元共治方向转变。最 后,对公司社会责任的履行将从简单的 透明度要求向治理能力的问责要方向转 化,从而引发公司治理范式的转变。

### 理念与现实: ESG 嵌入 公司治理的分歧与难题

"知道"和"做到"是两个完全不 同的概念。ESG 虽然正以日益旺盛的 生命力,被国际组织和各国政府频繁纳 人可持续金融治理体系,并在全球资本 市场上广泛传播,受到理论界和实践界 的高度认可和追捧, 但这种投资理念尚 处于生成阶段, 距离在公司治理实践中 的落地生根还有很长的一段路要走。

就观念层面而言,尽管 CSR 的概 念不断演进,但它仍然具有明显的伦理 色彩, 其提倡的是责任投资和弘扬可持

续发展的投资理念,本质是在考虑财务 回报之余,将环境、社会、公司治理因 素纳入决策过程,形成投资策略,是一 种价值取向投资, 其究竟属于道德责任 还是法律责任尚存在认知上的分歧。借 助于法律手段落实公司社会责任固然是 一种极为直接的约束方式, 但公司社会 责任立法化似乎也面临着一个棘手的问 题,即这种责任在法律上难以完全细 化,以至于学术界较普遍地认为要有效 落实公司的社会责任, 必须借助于道德 准则来填补法律规定的空缺, 道德准则 才是公司社会责任的理想。作为一种道 德性约束, 在经济下行背景之下, 无论 是 CSR 还是 ESG 均显得有些曲高和 寡,而根深蒂固的股东至上思维对 ESG 理念的贯彻仍在发挥极强的掣肘

就技术层面来看,源于 ESG 治理 道德性、模糊性和主观性带来的判断难 题,首先在ESG 规则嵌入公司治理路 径上就存在泛化嵌入与刚性嵌入的两难 选择。所谓"泛化嵌合"指的是以原则 嵌合、柔性嵌合、抽象嵌合为特征的嵌 合模式, 其将 ESG 笼统纳入"公司利 益"结构,配合商业判断规则;而"僵 化嵌合"则指向以规则嵌合、刚性嵌 合、具体嵌合为特征的嵌合模式, 其要 求管理层务必将 ESG 纳入决策范畴, 同时通过限缩商业判断规则的适用。在 采取何种嵌入模式上,学界存在明显的 认识分歧。其次,外部监管与公司内部 治理主次关系把控上的认识分歧也比较 严重, ESG 需要推动落实, 但究竟是 通过对公司内部治理做出强制要求来推 动,还是以外部监管及引导来激发公司 ESG 内驱力,也未形成共识。此外, 公司社会责任条款的司法化似是大势所 趋,但对于如何司法化也尚未找到清晰 思路。

## 激发投资者内驱力: 塑造 可持续公司治理的实现进路

无论存在多少困难,可以肯定的 公司法的 ESG 愿景, 无论是宣示 性条款还是可操作性条款,都在形塑着 我国公司法的可持续性品格。那些认为 ESG 因不具有可执行性而可有可无的 观点,事实上低估了其对公司法的塑造 作用。在本质上,公司社会责任虽然会 给公司带来一定的约束与不便,但也能 够增强公司长远利益的可预期性,保障 公司以较低的守法、合规成本实现效益 的最大化,某种意义上看,合法性、合

规性乃至合理性,已经成为公司的重要 战略资源。在绿色化的时代背景下,绿 色投资理念的生成并非空穴来风, 而投 资理念的转变正是塑造可持续公司治理 的关键和根基所在。

如何理解公司制度的现代化,可谓 见仁见智。不可否认的是,真正意义上 公司现代化应该建立在股东自觉和公司 自治的基础之上,这就要求我们应以激 发企业内在动力为出发点,来构筑公司 的治理规则。具言之,应该以广泛授权 与必要要求相结合,合理配置强制性规 范与任意性规范; 应根据不同类型公司 及ESG义务的具体内涵和性质差异化 设计治理规则,同时要实现内部治理与 外部监管的有机统一,通过激励性规制 与助推式监管的规范化安排,来强化以 投资引导为目的的软法工具,将公司的 ESG 行动内化为公司利益。这些应成 为推进公司可持续治理的基本遵循。

应认识到的是,可持续治理是一套 包括组织法规则、交易规则、监管规则 在内的系统规则。就公司可持续的公司 治理规则设计而言,应从如下三个方面 着手:一是通过公司目的条款、股东投 资协议等的修改完善, 在公司章程、股 东协议中融入商业决策中的 ESG 考量, 在公司组织机构上鼓励公司在董事会层 面设立 ESG 委员会等内设机构, 健全 公司社会责任内部报告与披露制度。二 是通过政策引导,激励投资者在自觉寻 求 ESG 目标过程中实现股东投资利益 与公司整体利益的统一,并逐步完善公 司社会责任及管理层信义义务的司法适 用规则, 为投资者投资价值转型营造良 好的社会氛围。三是强化投资者教育, 通过教育和引导使投资者尤其是机构投 资者逐步树立绿色投资等 ESG 投资作 为以增强企业长期价值和投资者长期利 益为目标的投资策略选择,以积极的姿 态加强对于投资对象 ESG 经营的影响 与促进, 以投资理念的真实转变改变公 司的商业决策模式和决策程序。

ESG 正成为席卷全球的新型商业 发展趋势,也日益成为新型的贸易保护 和制度竞争的重要抓手, 我们必须树立 长期经营的可持续经营理念, 塑造可持 续的公司治理模式。其中最为核心和关 键的是, 要充分发挥市场和企业的内驱 力, 充分理解 ESG 投资规则和理念, 并将 ESG 理念恰当嵌入公司治理。要 以股东长期利益为媒介嵌入的 ESG 治 理逻辑,以半强制为原则的双轮驱动和 软法引导等制度创新为助推,激发投资 者介入公司治理的内在驱动力,从而为 我国公司在新一轮竞争中立于不败之地 涵育良好的制度文化环境。

(作者系武汉大学法学院教授、博导, 中国法学会经济法学研究会副会长,中 国法学会商法学研究会常务理事, 第七 届"全国十大杰出青年法学家"。)

